

## Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 pta
trimestre.	2'50
semestre.	5
En el extranjero, un trimestre.	5
En el extranjero, un semestre.	10
En el extranjero, un año.	20
Encomendados a precios convencionales.	
Pago por adelantado.	

# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

## Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Olot, Circulo Tradicionalista  
En Figueras, Dalmacio Pressé, calle Avila.  
En  
En La Bisbal don Ferreal Boadas, 11a. calle, número 7.  
Insertense ó no, no se devuelven los originales.

## Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## ADVERTENCIA

Para unificar la administración de nuestra publicación es preciso que los suscriptores se pongan al corriente de sus pagos ya sea por medio de los correspondientes ó bien directamente con esta Administración.

En la imposibilidad de contestar á todos los señores que nos han pedido prórroga, particularmente, no podemos contestar desde estas columnas, que se la concedamos hasta la primera quincena del próximo mes de Noviembre, terminada la cual; abriremos una sección de morosos y publicaremos un estado de ellos, con sus respectivos nombres y apellidos, domicilios de su residencia y expresión de la cantidad de que estén en descubierto, sin contemplaciones ni distingos, ya sean correspondientes ó bien suscriptores directos.

Mucho sentiremos tener que extremar las medidas de rigor, pero la fuerza obliga pues hay muchos y pensamos sacarlos á la vergüenza.

## LOS DOS ESTADOS

La escuela doctrinaria, como liberal, antiteológica, es en la esencia atea. La Teología influye de tal manera en la política, que ella explica cómo no hay más que cuatro maneras de ser los Estados, que se reducen á dos.

El Estado es católico cuando se declara súbdito de la Iglesia y escudo de sus derechos sacrosantos.

El Estado es cristiano, á la manera deficiente y contradictoria de la sectas protestantes, cuando garantiza en las leyes la divinidad de Jesucristo, haciendo de ella barrera que no traspase la blasfemia de los tiempos.

El Estado es teísta cuando reconoce la existencia de Dios providente y de una vida futura, colocando en la ley estas dos afirmaciones soberanas por encima de las disputas de los hombres.

El Estado, finalmente, es ateo cuando, atento sólo al poder y endiosado y orgulloso como el rey bíblico, desprecia á un tiempo mismo con soberano desdén los derechos de la Iglesia, la divinidad de Cristo y la existencia de Dios para adorarse á sí mismo y hacerse culto á sí propio.

Si bien se mira, el Estado cristiano protestante, admite una revelación sin órgano infalible que la impetrate en el mundo, va, impulsado por la lógica, á ser en el Estado teísta. El Estado teísta, que admite á Dios providente, pero que deja al hombre abandonado á la pobreza de su razón y á la escasez de sus fuerzas sin revelarlo ni su origen, ni su destino, ni la manera de alcanzarle, viene á parar al deísmo, el cual, despojando á Dios de sus atributos, se muere con sus menguadas corrientes en el fétido océano de la negación atea. De esta manera, entre

el Estado católico que afirma el orden cristiano todo entero, y el Estado ateo que le niega realmente, no queda espacio para esas miserables inconsecuencias doctrinales, pues todas vienen, en suma, á reducirse al ateísmo disfrazado con la hipocresía para hacerle más odioso.

Por eso á la hora presente todos los Estados que han dejado de ser católicos son, fuera de vanas apariencias, en la realidad ateos. Decídeslos á los que presumen de más religiosos y hasta escriben en sus Constituciones la declaración de católicos, que expulsan de las cátedras universitarias y arrojan de los escaños de sus Parlamentos y de la tripode, donde la prensa pronuncia sus oráculos, á los discípulos del filosofismo germánico ó galicano, que afirman impiamente que Dios es todo, lo que equivale á decir que es nada, y que el hombre y la bestia son dos hermanos gemelos, que sólo difieren en la perfección de sus instintos, y luego al punto los vereis aturridos, pidiéndole al medio expedientes y á los hechos sofismas para negar con aparente y resignada tristeza lo que por la fuerza de la lógica rechazan á una sus entendimientos raquíticos y sus voluntades enfermas.

Lo que hizo Robespierre en el seno de la Convención nacional declarando indiscutible la existencia de Dios y la inmortalidad del alma, no se atreven á declararlo esos reyes que se llaman todavía católicos. Mirados desde el punto de vista religioso, que es el único desde donde se dominan todas las cuestiones, porque todas desde están debajo de esto cubre, y ella está encima de todas, la figura siniestra de aquel revolucionario bañado en sangre humana, pero aterrado ante el desorden de un pueblo que se desmorona, me parece más respetable y más digna que esos reyes cubiertos de heráldicos armoños que se postran á veces ante altar y no se aterran oyendo rugir la blasfemia en las grandas de sus tronos y en los artículos de sus leyes.

Para comprender las diferencias que separan á Robespierre el revolucionario, de esos reyes que el doctrinarismo vuelve locos ó criminales; basta notar que el en medio de un pueblo que parecía haberse vuelto apóstata, encontró un Estado ateo y le hizo teísta; ellos en el seno de naciones católicas encontraron Estados que, á pesar de sus imperfecciones, eran cristianos, y los tocaron en ateos, y aun se han prestado á servirles de ornamento y de remate levantando el trono sobre las ruinas del altar.

No conozco espectáculo más dolorosamente triste ni que merezca más las execraciones de la historia y maldiciones de Dios que el cuadro que ofrecen las naciones católicas, sirviendo de pedestal á los Estados ateos, y los Estados ateos alzados como sombras infernales sobre las naciones católicas.

La piedad sirviendo de peana á la blasfemia y la blasfemia reinando sobre la fe, es de tal manera el desorden en todas las cosas, que equivale á poner los valles sobre las montañas y las montañas debajo de los valles, la atmósfera en los mares y los mares en la atmósfera y para decirlo en una palabra, Dios por debajo del hombre y el hombre por encima de Dios.

Este trastorno universal que hace á las sociedades tributarias del infierno, no le comprenden los que, fiados en apariencias engañosas, creen todavía que los Estados son cristianos, cuando ni siquiera son teístas; pero no pasarán muchos lustros sin que los hechos se levanten á dar testimonio de esta verdad, huyendo entonces los sofismas, perseguidos por el resplandor de la evidencia.

## Oyendo á los obispos

### El Obispo de Astorga

La desgracia recoge el espíritu y le prepara á la oración. El dolor suele ser la llama con que Dios se franquea los corazones de sus hijos, para restablecer allí los derechos de la justicia atropellada ó olvidada... Grandes deben haber sido hasta hoy nuestros males colectivos y nacionales, á juzgar por la magnitud y trascendencia de las desventuras y reverses que actualmente abruma á nuestra querida España. ¿Hemos de continuar todavía divididos? ¿No deporemos los errores, egoísmos é injusticias que nos han traído á la espantosa humillación, en que nos hallamos sumidos uniéndonos en aras del deber, de la religión y del amor á la patria, para rehabilitarnos ó al menos conservar con nobleza cristiana y dignidad española lo que nos queda?

La común desgracia debe unirnos á todos. Las naciones, como los individuos, marchan á su desaparición y ruina, cuando desprecian las lecciones de la experiencia, cuando no aprenden á conjurar la crisis futuras, purificándose en el crisol doloroso de los males presentes y pasados. ¿Estaremos comprendidos en el desolador anatema lanzado por Dios contra los pueblos rebeldes al castigo é incapaces de corrección? No lo permita el Señor, y le pedimos desde el fondo de nuestra alma entristecida que, si á su Divina Majestad place, Nos liberte del gravamen de la presente vida antes que ser testigo y mudo espectador de tamaño castigo y desventura tanta.

Cuando la muerte se cierne sobre una morada y arrebatada una víctima, los supervivientes de la familia, con lamentos y tristes, acallan sus discordias y matan sus divisiones para llorar al muerto, proporcionarle nueva y eterna vida orando á Dios por él y dar nueva dirección á los asuntos y negocios domésticos, obviando así los males ocasionados por su desaparición.

Pues bien, la justicia misericordiosa de Dios, ha permitido esta vez, que la adversidad se cerniese sobre nuestra querida patria, haciendo víctimas, y sembrando catástrofes. ¿No las veis? Contemplándolas y llorándolas estamos todos.

Si no os parece bastante vivo el cuadro de nuestras desgracias, alzad los ojos y mirad. Cruzando van en todas direcciones las vías de la Península, esos interminables carros fúnebres, que se llaman trenes hospitales. Son portadores de los restos del numerosísimo ejército de Ultramar. Salieron de España, no ha mucho, doscientos mil jóvenes robustos y bulliciosos, hermosa esperanza de la patria, y vuelven ahora unos cuantos esqueletos semianimados destinados á sucumbir en breve, quizá al recibir el primer abrazo de las madres que desoladas les esperan.

Somos testigos presenciales. Los hemos visto, los hemos consolado, contemplado el hermoso espectáculo de caridad y amor maternal con que España los recibe y la generosidad y piadosa consolución con que los habitantes todos de esta ciudad de Astorga, desprendiéndose alguno de lo tal vez necesario en sus casas, han socorrido, socorren y alimentan á los centenares de repatriados que casi diariamente hacen mansión de esta ciudad, postrados los unos en el santo hospital de nuestro excelentísimo Cabildo Catedral, y albergados los mas en los salones de nuestro Seminario menor. Lo mismo harían sin duda, los demás pueblos si se les presentara la ocasión. Bendito sea Jesucristo, que nos trajo del cielo el germen de la caridad y la implantó en el corazón del hombre para hacerla fructificar en él á impulsos de su heroico ejemplo y celestial gracia!

Pero ¿basta esto, amados hijos? ¿Basta enjugar con cariño el sudor frío del moribundo, ó bien sepultar su cadáver con piadosa solicitud, regando con lágrimas su tumba? No; mil veces no. Esto es bueno, pero no es todo lo necesario para nuestra rehabilitación moral y nacional.

Hubo un tiempo en que nuestra España se constituyó en porta-estandarte de la Cruz Cristo y en heraldo del Evangelio; y sus hijos, que fueron nuestros gloriosos padres, tenían por inspiración la fe católica, por distintivo el honor, por temperamento la caballería, por objeto la inmortalidad, y por bello ideal el heroísmo cristiano. Por eso, aquellos siglos apellidándose en nuestra historia siglos de oro, porque en ellos se descubrió el Nuevo Mundo, y son tantos sus héroes, sus escritores, modelos y sus santos que constituyen verdadera legión, y los gobernantes de entonces llamáronse Isabel la Católica, Carlos V y Felipe II; sus héroes Cervantes y Colón; sus héroes guerreros Hernán Cortés, D. Juan de Austria y duque de Alba, y las jornadas nacionales de aquellos siglos de fe, llámanse de Otumba, de San Quintín y de Lepanto.

¿Cuánto nos hemos alejado moralmente de nuestros antepasados! Y es que nos hemos alejado también de Dios y su justicia. La fuente de nuestra inspiración no es la fe, sino el egoísmo; nuestro objetivo no es la inmortalidad, sino la utilidad; el ideal no es el heroísmo cristiano, sino el placer mundano. A fuerza de pedir el hombre derechos, libertad, autonomía e independencia, se le ha convertido en idólatra de sí mismo y se le ha empujado por la pendiente de la sublevación al abismo de la anarquía, divorciándole así de Dios; del deber moral de la obediencia, y por ende de toda justicia. Ahora bien, el desequilibrio moral lleva fatalmente en pos de sí el desequilibrio doméstico ó de la familia, el económico, el orgánico y el social; es pues, un virus mortífero que envenena los elementos vitales de la sociedad, y la disuelve si á tiempo no se expulsa y cauteriza para evitar su funesta acción corrosiva.

Ved por qué nuestro siglo no puede llamarse para nosotros siglo de oro, sino degradación moral y social. Ved por qué no conquistamos nuevos mundos á la causa de la fe y de la civilización, pero ni siquiera sabemos conservar el único girón que nos quedaba de lo que conquistaron y civilizaron nuestros antepasados. Ved por qué nuestras jornadas nacionales no se llaman Otumba, Lepanto y San Quintín, sino... Manila, Cavite y Santiago de Cuba!!! Reconozcamos en nuestra propia desgracia, una prueba más de que la justicia engrandece á las naciones mientras que la iniquidad las rebaja y disuelve.

Quando el pueblo de Dios se veía vencido y oprimido por alguno de sus pueblos tributarios, solía reconocer el justo castigo de Dios; hacía penitencia, acudía á Moisés, á Samuel ó al enviado del Señor, para que intercediese en su favor, destruía los templos consagrados á Baal, y Dios misericordioso, atento á las lágrimas á la penitencia y á la conversión de su pueblo volvía á conceder á Israel la victoria sobre todos sus enemigos, á medida que Israel volvía á las sendas de la justicia, destruyendo los vestigios de su ingratitude y apostasía pasada.

Imitemos, pues amados hijos, á Israel en la oración penitencia y conversión á Dios, así como lo hemos más ó menos en la desobediencia á la ley divina, en la justicia y apostasía. Disponemos felizmente de una mediación más eficaz y poderosa que la de Moisés y Samuel: la intervención de nuestra común Madre la Virgen María. Valgámonos en este mes de Octubre consagrado al Santísimo Rosario, de este medio de reconciliación y desagravio. Repitamos con devoción y creciente fervor esa bellísima y cadenciosa plegaria del Ave-Maria celestial por su origen, celestial por sus palabras, celestial por sus maravillosos efectos, pidiéndola con el corazón puesto en nuestras desgracias, que ruegue á Dios por nosotros en la hora de nuestra muerte, pero también ahora que estamos sumidos en humillación y quebranto.

Pidamos á la Santísima Virgen del Rosario que quebrante la fiereza de nuestros enemigos como quebrantó en Lepanto el poderío de la media luna, liberando á nuestra España de las redes de la injusticia, del fango de la corrupción, de la degradación, de la blasfemia, de la esclavitud, del libertinaje y del egoísmo; del azote, del error y de la herejía, del despotismo de las sectas y de la lepra del caquismo que todo lo invade y absorbe, derrocando la justicia y entronizando el capricho de uno contra el derecho de todos.

†VIENTE, Obispo de Astorga.

## LA CUESTIÓN DE CUBA

El famoso corresponsal de *Times* en París, cuyos informes acerca de los trabajos de la comisión de París sueñen ser de muy buen origen, dice hablando de los comisionados yanquis y de la cuestión de Cuba:

«No debe olvidarse que se firmó el protocolo bajo la necesidad imperiosa de poner término á una situación que era amenazadora para ambos países.

»De una parte, había la conducción sanitaria de las tropas americanas, su deficiente organización militar, el mal estado de su ambulancia y hospitales, la influencia de sus medios de racionamiento y el creciente peligro de epidemias. De otra parte, los españoles no podían continuar la guerra, ni aprovecharse del precario estado de las tropas americanas.

»Puede, por tanto, decirse que el protocolo fue redactado con bastante prisa, que deja abiertas las puertas á la discusión y que, en contra de lo que se supone, no excluye imperativamente dificultades de detalle.

»La cuestión más compleja para la comisión es la deuda de Cuba. Los yanquis dicen que esa es una deuda española y que cargar con la deuda española y que acargar con la deuda de una nación vencida sería una manera extraño de recoger los frutos de una victoria.

Añadan que la deuda no ha beneficiado á nadie más que á España y que este país daba el nombre de Cuba cuando no podía tomar prestado de otra manera. Los españoles contestan que la deuda de Cuba ha estado siempre separada de la de España, que ni un centavo de ella ha ingresado en el tesoro español, que no ha beneficiado más que á Cuba y que las mejoras realizadas en la isla son muy superiores al importe de la deuda entera.

»Añádase que no puede obligarse á España á que pague 2.000 millones de pesetas á los Estados Unidos ó á sus representantes por tomar posesión de la isla después de echar de ella á los españoles, sus poseedores. Semejante acto sería contrario al derecho internacional observado en todas partes.

»Alemania cargó con la parte de la deuda que correspondía á la Alsacia-Lorena. Francia, con su prefectorado, tomó sobre sí la deuda de Túnez. Todos los Estados balcánicos hechos independientes por el tratado de Berlín, se encargaron de las deudas que gravaban su territorio.»

La cuestión está en efecto planteada en los términos que indica el *Times* con una imparcialidad que demuestra cuál es la opinión de Europa (por desgracia demasiado platónica) en la lucha que sostenemos con las pretensiones exorbitantes de los Estados Unidos.

## UNA CARTA DE FELIPE II

A las infantas mis hijas

«Lisboa a 15 de Enero 1582.

Muy buenas nuevas son para mí saber que todos lo estais; y parezco que se dá mucha prisa vuestra hermanica en salirle los colmillos; deven de ser en lugar de dos que me se andan por caer, y más que esto se pedrá pasar. Bien temprano se acabaren las maytines de los Reyes. También acá las dixerón temprano; mas yo no las oy por tener mucho que hacer y todos los días las dicen aquí en la capilla, y todas las horas mayores, los capellanes. Las visperas de las fiestas principales las dicen las noches antes, y los otros días á las mañanas: mas nunca las oyo. Estoy espantado de no saberse nada de mi hermana, y aun con mucho cuydado, porque desde otro día que se desembarcó, no he sabido mas de ella, y no sé que pueda ser. No puedo creer si no que se a ahogado algún correo. También es terrible el tiempo que haze aquí y lo que llueve, y algunas vezes con muy grandes truenos y relámpagos, que en este tiempo no los he visto. Y esto sería bueno para vos, la mayor si no les aveis perdido ya el miedo. No hace frío, que todo es llover, y agora á gran rato que parece que se

cae el cielo de agua, y ha auido grandes tormentas, y no se han perdido tantas naves como Luis Tristan os escribe, ni aun creo que ningunas, sino algunas vairs pequeñas, y no muchas. Y el correo pasado, que llevaba una carta suya para vosotras, creo que tardaría en llegar, porque por andar el río tan bravo, no pudo partir el correo el martes de mañana, que suele partir, sino el myércoles; y así no creo que llegaría ay antes de que partiese el ordinario de ay. Yo creo que Madalena no está tan enojada conmygo; pero ha días qu'está mala y hase purgado y quedado de muy mal humor, y ayer vino acá, y está muy mal parada, y flaca, y vieja, y sorda, y medio caduca, y creo qu'es todo del beber, que por esto creo que huelga d'estar sin su yerno. Oy no la he visto y creo que no os escribe, por andar de tan mal humor; y ayer me dixo que no estaba enojada con la que os escribió, que llaman Mariola, y se llama Mari Fernandes y así lo creo, porque antes huelga de uirla cantar, porque canta muy bien, sino qu'es tan gorda y tan grande, que casi no cabe por la puerta. Y creo bien que doña Anna de Mendoza deve servir también á vuestros hermanos chicos como vos, la menor me lo escribis. Diéronme el otro día lo que va en esa caja, y dixerónme que hera lima dulce, y aunque no creo qu'es sino limón, os la he querido embiar, porque si fiera lima dulce, no he visto ninguna tan grande. No se si llegará allá buena. Si lo llegase, probaldá, y avisadme lo que fuere, porque no puedo creer qu'es lima dulce por ser tan grande; y así me holgaré de saver lo que es y que me lo escrivais. Y un limoncillo que va allí no es sino por enchir la caja. También van allí unas rosas y azahar, porque veais que lo ay acá; y así es que todos estos días me trae el Calabrés ramilletes de lo uno y lo otro, y muchos días ha que los ay de violetas. Junquillo no hay acá, que si lo hubiera, creo que ya hubiera salido, pues ay otras cosas. Según lo que llueve, creo que le abrá ay presto, y para cuando venga ay mi hermana, ó poco despues, y Dios os guarde como deseo.—De Lisboa á XV de Enero 1582.

Ayer fuymos a misa á una iglesia que se llama la Concepción, y es de clérigos de la orden de Christo. Vuestro buen padre...»

## NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Anteanoche uno de esos granujas que por aquí merodean de algun tiempo á esta parte, tuvo la osadía de descolgar, nada menos que casi un cuarto de ternera de una carnicería de la calle de Abeuradors y cargándosela á cuestas echo á correr, pero fué apercebido por una mujer que dió la primera voz de alarma y al verse descubierto y perseguido por algunos vecinos soltó la presa y se dió á la fuga sin poder ser habido.

Este suceso confirma lo que decíamos el otro día, la vigilancia es escasisima, aquí hay gente desconocida que debieran ser constantemente vigilados; lo mismo que algunos que son bien conocidos, y como se les esté encima irán creciendos en atrevimiento y acabaremos por registrar desafueros que no tienen aquí precedente.

A las autoridades toca dar las órdenes convenientes á sus subordinados para que lo de la vigilancia no resulte un mito.

—Al objeto de que puedan asistir á la gran corrida de toros que se verificará en esta ciudad el día 30 del presente mes y para mayor comodidad de los ferosteros, la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona, y Francia, pondrá en el indicado día un tren extraordinario, que saldrá de Barcelona á las 7'55 de la mañana y llegará á esta á las 11'39 de la id., saliendo de esta capital á las 6'30 de la tarde, llegando á Barcelona á las 10'23 de la noche, pasando ambos trenes por el litoral.

—Un payés fué á comprar castañas á un puesto de los que hay establecidos en la Rambla de Alvarez, anteayer mañana, y entregó á la vendedora una peseta que aquella le devolvió por falsa. Entre el marido de esta y el payés se cruzaron algunas palabras por creer el primero que el comprador sabía que la moneda era ilegítima, pasando luego á repartirse algunos puñetazos, lo cual visto por las demás vendedoras se apresuraron á auxiliar á su compañero. En

...el trance y viéndose el payés indefenso apeló al curso de coger una tostadera que le vino á mano empezó á repartir algunos golpes hasta tener alejados á sus contrarios.

Más tarde volvió á reproducirse la pelea entre el payés y el marido de la castañera teniendo ambos como arma de combate una... tostadera cada uno.

—Por el veterinario interino del Ayuntamiento se decomisaron ayer en las Pescaderías 15 kilos de pescado que presentaba síntomas de descomposición.

—En la plaza de la Independencia se está levantando un grandioso barracón en el que por ce se exhibirá un notable cinematógrafo y un fonógrafo.

A juzgar por lo que se ve, el espectáculo estará muy bien presentado, pues el local tiene inmejorables condiciones.

—Hoy se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Susana del Mercadal solemnes funerales para que el alma del teniente coronel de guardia civil, retirado, don Luis de Leon Setelo.

—Se encuentra muy mejorado de la dolencia que aquejaba el banquero y teniente alcalde don Vicen Carreras, la que de todas veras celebramos, dándole pronto y total restablecimiento.

—Parece que la Empresa que tiene á su cargo el teatro para la actual temporada de ferias, ha podido evitar los inconvenientes que se les habian presentado para llevar á conocer á nuestro público la ópera «Doña Juana» del maestro Breton.

Esta se pondrá en escena dentro breves dias para lo que se ha contratado á la conocida contralto doña Isabel Riera que dará tres representaciones.

—Ha sido destinado á esta zona el capitán don García Condado.

—En Figueras se han declarado en huelga la mayoría de los dueños de coches, tartanas y carros, en protesta contra el recargo que les impone la hacienda.

Este como otros tantos asuntos demuestra cuan serios resultan en la práctica ciertos cálculos de este famoso ministro.

—Hace pocas noches que estuvo á punto de ocurrir una desgracia al domador de fieras M. Malleu, que exhibe en una barraca instalada en la plaza de Zamora, de Zaragoza.

En el momento en que dicho domador se encontraba trabajando en la jaula de los leones, se apagó la luz eléctrica, y una de las fieras le dió un zarpazoándole la mano derecha.

Gracias al arrojado de Malleu, el mal no tuvo mayores consecuencias.

—Hayer á las 6 de la mañana se inició un incendio en una panadería situada en la calle de Mercaders, próximo á la casa de los Srs. Servitja. Gracias al auxilio prestado por el cuerpo de bomberos y otros de la misma calle notomó grandes proporciones pudiendo ser extinguido al cabo de una hora. Las noticias de nuestros informes no son de mucha importancia como era de temer, pues se redujeron á la pérdida del pan que contenía el horno, salvándose los sacos de harina almacenados en el lugar del siniestro.

—Se están llevando á cabo con gran actividad los trabajos para la instalación del alumbrado eléctrico en las afueras de esta capital; según tenemos entendido muchos barrios durante las próximas ferias quedarán alumbrados por el citado fluido.

—Hayer mañana llegaron á la plaza de toros las reses que han de ser jugadas durante las próximas ferias cuyo viaje han efectuado á pié; las cuales por ser bravas puesto que una de ellas durante el viaje ha herido gravemente á dos de los conductores, se ha visto en la necesidad de matarla á tiros.

—La compañía de los ferrocarriles de T. B. F. expedirá desde el dia primero del próximo mes unas tarjetas-abonos por secciones kilométricas, valederas por trimestre, semestre y un año, las cuales podrán solicitarse en todas las estaciones de la línea con 15 dias de anticipación, acompañando la fotografía del solicitante.

Las tarjetas-abonos serán rigurosamente personales e intransferibles y las dimensiones de la fotografía no podrán exceder de 10 centímetros de alto por 6 de ancho la cual será pegada á aquella para que los empleados de la compañía puedan identificar al viajero.

—Fortunadamente daremos á conocer á nuestros lectores los precios que registrarán para tal objeto.

—Escriben del Ampurdán que las borrascas que se desencadenado en aquella región durante este

mes han causado inmensos daños en los olivares cuya cosecha que se presentaba magnífica quedará reducida á menos de la mitad.

En Cistella una anciana de 70 años se guareció debajo de un puente con su yerno y dos mujeres más cuando les sorprendió la avenida del torrente, pereciendo la anciana arrojada por la corriente y salvándose los otros tres milagrosamente.

## NACIONALES Y EXTRANJERAS

Despachos de Constantinopla dan nuevos permoneores de la estancia del emperador Guillermo en la capital de Turquía.

El emperador de Alemania llamó, durante una revista militar á Osman Bajá, el héroe de Plewna, al cual saludó fraternalmente, dirigiéndole calurosos elogios.

El Sultán invitó á Guillermo II á visitar su serrallo.

El soberano alemán accedió á la invitación, recorriendo detenidamente el harem y conversando con las odaliscas.

—Los telegramas de Viena dan cuenta de la excitación producida por los casos de peste bubónica ocurridos en aquella capital.

Las autoridades rivalizan en la adopción de medidas preventivas.

—El corresponsal de la «Presse», en Londres, telegrafía la grave noticia de que el gobierno inglés se propone enviar un ultimatum, concediendo al gobierno francés diez dias de plazo para evacuar á Fashoda.

—Anúnciase que el ministro de la Guerra de la Gran Bretaña ha dado orden á los contratistas de vestuario del ejército inglés para que hagan trabajar en horas suplementarias á los obreros que tienen ocupados en sus talleres.

—La policía ha detenido en Constantinopla á un individuo como sospechoso de querer atentár contra el Emperador.

—Se atribuye mucha importancia al recibimiento que ha dispensado Guillermo II al delegado del Papa.

Esto se considera como la terminación de la tirantez de relaciones entre Alemania y la Santa Sede.

El soberano alemán antes de salir de Constantinopla otorgó el collar y la corona de Prusia á un alto funcionario turco y consideraciones de menor importancia á otros funcionarios palatinos.

—Un ministro ha declarado que España repondrá su Hacienda en tres años, sin cargar con la Deuda de Cuba; pero que con ella tardará 10 años, castigando muchísimos gastos.

—Se ha recibido un despacho de Sangal diciendo que ha corrido el rumor de haber sido asesinado el emperador del Celeste Imperio.

El rumor no ha podido confirmarse.

—De Londres dicen por telégrafo no ser exacto que se hayan dado órdenes por el almirantazgo inglés para que se armen sin pérdida de tiempo la brigada de reserva de torpederos y la de los cruceros auxiliares.

—El ministro de la Guerra ha recibido un despacho de Puerto Rico, firmado por el general Ortega, dándole cuenta de haber evacuado la isla, saliendo para la península el «Montevideo» con un batallón de artillería y otro de orden público.

—El correo de Filipinas recibió últimamente alcanza noticias del 25 de Septiembre.

Dicen de Manila que los cabecillas Pio Pilar y Macabulos no respetan á Aguinaldo y que dominan con sus huestes todo el norte de Luzon, donde imponen la ley y cobran los impuestos.

El general Hotti ha teleografiado á su Gobierno que no domina más que en el interior de Manila y que, no considera suficiente para emprender nuevas conquistas los 20.000 hombres que reunirá á lo sumo cuando lleguen las tropas que ya han salido de San Francisco de California.

También dice que, según cartas de los Estados Unidos los dos cruceros y el aviso yanquis que han salido para Manila han sufrido grandes averías.

El «Boston», que es uno de ellos, se quedó sin carbón en Moll. El otro llevaba fuego á bordo.

En toda la parte Sur de Luzon reina la anarquía.

Muchos españoles de la región cantábrica que estaban en San Francisco de California han salido para Manila en los buques norteamericanos.

Los yanquis han abierto en la capital del archipiélago banderines de enganche.

Se dan á los que ingresan cuarenta pesos en oro y les envían á los buques para que aprendan el inglés.

—Se ha recibido un telegrama de Paris diciendo que los comisionados yanquis y españoles se reunieron anteayer á las dos de la tarde hasta las cinco menos cuarto de la misma.

Sobre lo que trataron se sigue guardando la conocida reserva.

La próxima se celebrará hoy miércoles.

—El Gobierno inglés ha publicado una nota declarando que no tienen fundamento los rumores sensacionales respecto á la cuestión de Fashoda, y esta cuestión quedará resuelta por la vía diplomática.

—Dícese que el general Blanco ha dirigido al Gobierno un telegrama en el que confirma la noticia de que los norteamericanos exigen que la evacuación completa de la isla de Cuba termine el 1.º de Enero.

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Opera Italiana bajo la dirección del Maestro Baratta.

Función para mañana jueves día 27 de Octubre de 1898.

Debut del primer tenor absoluto don José Puig y Escusell.

1.ª representación de la Opera.

## GLI HUGONOTTI

### SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy— S Evaristo, papa y mártir.

Santo de Mañana.—S Florencio.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Hospicio.

### SECCIÓN COMERCIAL

## BOLSA

Barcelona 25 de Octubre de 1898.

### Bolsin de la mañana

por 100 interior	56'70
Id. exterior	62'80
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	67'75
» » 1890	50'75
Acciones Ferro-carril del Norte	
Id. de T. B. y Francia	

### CAMBIOS

Francos	
Libras esterlinas	
<b>ORO</b>	
Alfonso	57'50
Isabelinas	
Onzas	
Monedas de 20 pesetas	
Pequeño	

### BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

4 por 100 interior	57'90
Id. Exterior	64'10
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	51'75
» » 1890	89'90
Renta de Aduanas	82'40
Billetes Tesoro de Filipinas	

### ACCIONES

Ferro-carril del Norte de España	24'70
Id. Tarragona Barcelona y Francia	26'60
Id. M. Z. Orense y Vigo	

### OBLIGACIONES

F. C. de T. á B. y F. 6 por 100	79'25
Id. id 3 por 100	40'75
Id. no hipotecadas	76'50
Id. Almansa 5 por 100	78'50
Francos	58'00

### GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Lluch

# ANUNCIOS

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona.	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5:30 m.	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6:30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol.	7 id.	10 id.	

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t.  
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen a las 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sa, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## La Previsión Nacional

SECCION RELIGIOSA  
**Compañía de seguros contra incendios**

**A PRIMA FIJA**

**CAPITAL 20.000.000 rs.**

**TREMOLS Y AUGUET**

Subdirectores regionales de la Provincia

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª=GERONA

NOTA.—Se desean agentes a los que se dará muy buena comisión. Son preferidos los que hayan trabajado en el ramo de incendios

## PASCUAL PERUCHO



**DENTISTA DE LA REAL CASA**

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina a la Plaza de la Constitución

**GERONA**

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

DISPONIBLE

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . .  
 » » » trime. tre. . . . .  
 Fuera de la capital, un trimestre. . . . .  
 En el extranjero, un trimestre. . . . .

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.  
 En Olot, Círculo Tradicionalista.  
 En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Avifonet.  
 En La Bisbal, D. Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.